



2025中国经济回眸

强化发展支撑 激发内生动能

——中国大市场活力澎湃未来可期

新华社记者魏玉坤 戴锦镕

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行？习近平总书记强调：“市场资源是我国的巨大优势，必须充分利用和发挥这个优势，不断巩固和增强这个优势，形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来，应对外部环境复杂变化，我国始终坚持立足国内、依托国内大市场优势，充分挖掘内需潜力，全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场，夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

精准发力 厚植大市场优势

首次突破1800亿件！截至11月30日，我国快递年业务量再创新高，已超去年全年业务量，相当于去年全球快递包裹业务量的67%，折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界，经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口，有全球最完整的产业体系，人均国内生产总值突破1万美元，是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来，政策“组合拳”精准发力，厚植大市场优势：

深入实施提振消费专项行动，安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》；下达8000亿元“两重”建设项目建设清单，投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势，中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场稳中有升。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点。前10个月，社会消费品零售总额规模突破40万亿元，同比增长4.3%，增速比上年同期、上年全年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份，固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长，互联网和相关服务业投资同比增长20%，水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示，中国大市场活力加速释放：

10月份，线下消费热度指数同比增长17.3%，线下消费客单价增长6%；工业园区生产热度指数增长19.8%，反映工业企业招工情况的工价指数增长8.1%。

看市面，中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份；“双11”期间，邮政快递企业快件包裹日均揽收量达6.34亿件，是日常业务量的117.8%；前10个月，全国铁路发送旅客39.5亿人次，创历史同期新高……

世界经济版图上，中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

“激活大市场潜能，发挥大市场优势，中国经济在经风雨后成长壮大，迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

供需互促 激活大市场动能

进入新雪季，吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前销售额已超1亿元，同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说，今年新增了15万平方米特色滑雪区域，策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示，今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

“冷”资源“热”起来的背后，是“供”与“需”的良性互动：压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代，滑雪场、赛事运营等业态多点开花，不断催生新的冰雪消费需求。

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资，从供需两侧发力，才能不断激活大市场动能。

以优质供给更好满足多元需求，中国大市场新动能澎湃——

12月3日，广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站，240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车，就能直达景区，满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁旅客杨国兰说。

今年以来，各地因地制宜，加快补齐养老服务供给短板，带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国，供给侧的持续创新，正在激发广阔的消费需求：LABUBU风靡

全球，“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮，“苏超”火爆出圈，露天音乐会人气火辣……

前10个月，服务零售额同比增长5.3%，网上零售额同比增长9.6%，高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长，智能家电、智能家居等产品需求不断扩大。

以消费升级引领产业升级，中国市场提质扩容——人形机器人——这是今年世界观察中国产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下，以人形机器人为代表的具身智能产业规模，正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前，我国已有超过150家机器人企业。

不断升级的消费期待，正在引领产业转型升级，点燃产业发展新引擎：

1至10月份，规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%，规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%；航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%，太阳能、风力、核力、水力发电投资合计增长10.4%，产业高端化、智能化、绿色化不断增强。

持续推进改革，将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单，施行民营经济促进法，从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷式”竞争……顺“市”而为、破立并举，全国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，供需更高水平动态平衡加快形成，推动中国“大市场”向“强市场”稳步推进。

固本培元 释放大市场潜力

11月26日，一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》，明确到2027年，形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点，并从5方面部署了19项重点任务。

面对纷繁复杂的形势，坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出：“未来一个时期，国内市场主导国民经济循环特征会更加明显，经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向，只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场，加快构建新发展格局”作出专章部署，提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

近期，各方综合施策，促进消费和投资、供给和需求良性互动。

稳就业促增收，夯实扩内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展，促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策，着力稳住就业大盘。

供需双向发力，激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发，推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布，提出13项针对性政策举措。

立足国内、扩大内需、畅通循环，中国经济增长潜力将不断释放。

看投资，无论是投资于物，还是投资于人，都有很大空间。新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资需求广阔，基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费，我国居民消费率与发达国家相比仍有差距，服务消费还有较大发展空间。比如，我国60周岁及以上人口超3.1亿人，到2035年银发经济规模有望突破30万亿元；数字消费需求快速增长，具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元、在2035年突破万亿元。

中国的大市场，也是世界的大机遇。

今年，阿斯利康、保时捷等外资企业纷纷加码在华投资，布局建设研发中心。

“下一个‘中国’，还是中国。”美国雅诗兰黛公司新任首席执行官司春峰表示，集团将继续加大对华市场的投入。

立足国内大市场，畅通经济大循环，不断把大国经济纵深广阔的比较优势转化为竞争优势，中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(新华社北京12月5日电)

众志成城 爱汇香江

——香港大埔火灾救援善后侧记

新华社记者

11月26日下午，香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。

事故发生后，习近平总书记高度重视，第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况，要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火救灾，想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作，有关部门和地方提供必要援助，努力把火灾伤亡损失降到最低。

患难之际见真情。中央殷切关怀，特区政府全力应对，社会各界伸出援手，团结大爱的力量贯穿救援和善后工作。

特区政府全力救灾推进善后工作

11月26日下午2时51分，香港特区政府消防处接获大埔宏福苑火警报告。消防人员立即展开灭火行动。截至当晚8时，累计投入767名消防及救护人员。

“无论环境多复杂，拯救不会停。”火灾发生后，香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议，实时启动紧急事故监察及支援中心，指示相关部门全力做好灭火救援救治工作。当晚，他来到临时庇护中心探望受灾居民，表示“政府会全面动员、全力以赴”。

“要抵抗很高的温度，一层一层小心翼翼地上去。”消防处副处长(公众安全及机构策略)黄嘉荣受访表示，“每个单位我们都会破门而入，进行彻底搜索，务求救出幸存者，我们从没放弃过。”

救援中，37岁的沙田消防局队员何伟豪不幸殉职。他与相恋近10年的女友原计划近期举行婚礼。有获救市民感激称：“他们在用自己的命换我们的命！”

26日夜间，大埔民政事务处开放多个社区会堂，并借用社福机构以及过渡性房屋等作为临时庇护中心，给有需要的市民使用。香港医管局启动重大事故控制中心，统筹9家公立医院的急诊室，全力救治伤者。警务人员、医务人员不眠不休坚守岗位，只想“多出一点力、多救一些人”。

27日下午，起火的7栋大厦火势全部受控。28日10时18分，消防处完成灭火救援及搜救。12月3日，香港警方完成所有火灾楼宇的内部搜索工作。火灾目前已造成159人遇难。

李家超2日表示，香港将成立由法官主持的独立委员会对火灾调查到底、问责到底。他强调，救援工作不会停顿，不会放弃任何一个受灾家庭，会协助受灾家庭重建家园。必须放眼长远，稳步推进社会正常运作。

特区政府明确表示，确保受灾居民在重建家园期间有地方可以一直居住，所有由政府提供的服务和措施都不收费。截至5日上午，已有1369名居民入住由民政及青年事务局协调的青年宿舍或酒店房间；另有2499名居民入住房屋局的过渡性房屋或香港房屋协会项目的房屋。

特区政府11月27日晚起向每户受影响的居民发放1万港元的应急补助金，28日宣布为每位火灾遇难者的家属提供20万港元慰问金，为受影响家庭每户派发5万港元生活津贴。12月4日，生活津贴由每户5万港元增至10万港元。

社会福利署按“一户一社工”安排，为所有受影响住户提供支援，逾6000名公务员加入队伍。有社工表示：“有需要就陪伴到最后！”不少市民对特区政府的救援善后表示肯定：“多谢你们，继续努力！”

香港社会各界守望相助共渡难关

火灾发生后，香港市民自发展开“爱心接力”，有钱出钱、有力出力，善行义举数不胜数。衣物、食品、饮水等捐物资源源不断地送往临时庇护中心，大批市民排起长龙自发献血。

记者在多个庇护中心看到，大量物资被摆放在地上，不时有市民拎着大包包进来，把物资分类放好，然后默默离去。

一批香港急需的棉被从广东东莞转送至香港大埔，海关工作人员高效完成清关手续，还主动帮忙装卸物资，4位香港司机通宵未眠，协助运送。“棉被厂家老板和司机师傅都坚持不收分文。”义工刘艺冰说。

在大埔区中心地段，多辆贴有“义载”的出租车整齐地停靠在路边，司机全程待命，无偿为受灾居民提供接载服务。出租车司机黄志全表示，希望能为救援工作贡献一份力量。

火灾发生后，社会各界迅速展开救援资助行动。11月27日，香港赛马会宣布将通过“赛马会紧急救援基金”提供1亿港元的援助，招商局慈善基金会拨出2000万港元设立专项慈善基金，李兆基基金捐款3000万港元，澳门霍英东基金会、香港霍英东基金会及霍英东集团宣布捐赠3000万港元……

特区政府27日成立“大埔宏福苑援助基金”，并投入3亿港元作为启动资金。截至12月5日中午，援助基金已收到外界捐款27亿港元，基金总额约为30亿港元，将用于协助居民重建家园。

中央关怀和内地支援汇聚爱的暖流

火灾发生后，中央港澳办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，密切跟进火灾事故救援情况，与香港特区政府保持密切沟通，并协调有关部门和地方提供必要援助，全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。中央港澳办部署组建工作小组，于11月27日早晨抵达香港协助开展救灾工作。

在中央港澳办指导下，中央政府驻香港联络办成立应急专班并连夜持续开展工作。相关负责人前往医院探望慰问火灾伤者、受影响居民和参与火灾救援受伤的消防员，了解救灾物资调配和发放等具体安排。

12月1日，中央港澳办工作领导小组副组长、中央港澳办工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙赴深圳开展工作，协调应急管理部等中央有关部门继续为香港大埔火灾救灾工作提供协助和支援。应急管理部有关负责同志一并抵达深圳，全力支持香港特区政府做好有关救灾工作。

在中央港澳办协调下，中央有关部门和广东省为火灾救灾工作提供协助和支援。根据香港特区政府提出的需求，广东省迅速调集有关救援装备和医疗物资及耗材，分别于11月27日晚上和28日上午交付香港。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部29日协调国家消防救援局和有关公益基金会，向香港特区政府紧急提供便携式户外充电站、承重搬运机、呼吸器等应急装备物资。12月3日，所有急需物资运抵香港并交付使用。

内地企业积极支援救灾，火灾发生次日就有逾40家广东企业捐物捐款，总额超6亿港元。一位企业负责人说：“香港同胞有难，我们理应伸出援手。这是企业责任，更是血脉亲情！”

得知香港成立“大埔宏福苑援助基金”后，广东民众纷纷捐款。截至12月1日9时，广州市红十字会已累计接收社会各界捐款436万元人民币。

宏福苑居民在物资派发点领取各种来自内地的物资时，有人禁不住热泪盈眶：“这真是雪中送炭！”有香港市民哽咽感谢内地同胞支援，表示灾难面前更懂得何为“同胞”。

灾难无情，人间有爱。点点爱心汇香江，充分彰显了血浓于水的同胞深情，生动诠释了“一方有难，八方支援”的人间大爱。有中央的坚定支持、特区政府的全力以赴、社会各界的齐心配合以及全国各地兄弟姐妹的并肩同行，香港定能抚平伤痛、克难前行，帮助受灾居民早日重建家园。

(据新华社香港12月5日电)

呼叫“雪龙”号，大洋极地也能种菜了

新华社上海12月5日电(记者王彬)长期被“吃菜难”问题困扰的远洋及深海、极地工作者，今后可以吃上自己种的新鲜蔬菜了。

2025年中国国际海事会展5日在上海闭幕，会展上，我国推出的全球首款船用混合型智能化种植工场产品正式亮相。由中国船舶集团最新研发的这一产品，集成了先进的智能化技术、精准的环境控制系统和环保节能的设计理念，能够在船舶等移动平台上实现全年无休的食用菌、蔬菜、水果等作物种植。

中国船舶集团国际工程有限公司董事长杨文武在接受新华社记者采访时说，船用混合型智能化种植工场，首

创“菜菇共生”系统，通过蔬菜吸收二氧化碳、蘑菇排出二氧化碳，解决了蘑菇、蔬菜水果共生问题，在密闭空间形成高效的气体循环，从根本上解决了因内外温差大、频繁换气导致的巨大能耗问题。

在智能化精准管控下，蔬菜、食用菌、水果在纯净无农药环境中生长，可以种植120多种蘑菇、蔬菜和水果，在实现产品多样性的同时，能确保收获的每一份农产品都达到安全、洁净、高品质的标准。

据介绍，目前同类产品全球领先能耗水平是每生产1千克生菜耗电10度左右，我国这一新产品每生产1千克生菜耗电不到6度，如果把能耗平摊在生菜和蘑菇身上，按照平均每天约30度电产出生

菜和蘑菇各约5千克计算，生产1千克菜菇的实际能耗水平仅为3度电左右。

杨文武说，针对船用等特殊场景，产品采用全不锈钢结构、坚固、防晃、综合防腐电器等先进设计，能够适应船舶及各类高端装备的应用场景，有效应对高腐蚀、高晃动的恶劣环境，为场内作物提供最佳生长条件。

远洋、深海和极地工作者吃新鲜蔬菜极其困难，补给间隔可能长达数周甚至数月。几乎成为“奢侈品”的新鲜蔬菜，长期缺乏会引发严重生理与心理健康危害。这一产品打破了地域、气候、资源等方面的限制，可成为缺水岛屿、内陆干旱地区居民新鲜、健康蔬菜的来源。

“双龙”探极！“雪龙2”号为“雪龙”号破冰引航

